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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. У період 

кризи встає найважливіше питання надходження валюти в Україну, що 

забезпечує платоспроможність держави в зовнішньоекономічних 

взаєминах. Одним з основних видів надходження валюти – є експорт. 

Зовнішньоекономічна діяльність у різних її формах і проявах є 

потрібною для розвитку економіки будь-якої країни й зокрема, 

України. Тому дана стаття спрямована на правильне розуміння 

                                                           

 Ужва А.М., Початкова С.В. 



 

необхідності експорту й правильний облік експортних операцій.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблем. Питання документального оформлення валютних операцій 

розглядається в більшій мірі в науковій літературі.  Документи за 

платіжно-розрахунковими операціями – Дралін А.І.,  по договорах – 

Кукуріка О.М., Стражева Н.С., Стражева А.В., по банківським 

документам – Бутинець Ф.Ф., Жиглей І.В., Кукуріка О.М., Козік В.В., 

Стражева Н.С., Стражева А.В. Проблеми документального 

оформлення даного виду господарських операцій розглядали в своїх 

наукових статтях дослідники: О.М. Кукуріка, М.Ю. Кольбух,                  

Л.І. Бабій; в кандидатських дисертаційних роботах вітчизняні (Г.Ю. 

Коблянська), та російські науковці (А.С. Кабиткіна, Н.Н. Парасоцька, 

С.А. Пахомов, Н.В.Ульянова). Наукові результати авторів досліджень 

полягають  в удосконаленні схем раціонального документообігу та 

порядку оформлення документів що до оформлення валютних 

операцій. В підручниках польських авторів (К. Бялецкі (K.P. Białecki), 

В. Янушкевич (W. Januszkiewicz), Ю. Римарчик (Rymarczyk J.) також 

розглядаються питання документування операцій закордонної 

торгівлі. 

Цілі статті. Економічний контроль валютних операцій на 

підприємстві ТОВ «Адріан», розробка методики перевірки валютних 

операцій та узагальнення даних перевірки. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Економічний 

зміст бухгалтерської експертизи полягає реалізації системи знань в 

галузі обліку, фінансів, аудиту, економічному аналізу, ревізії. Ці 

знання  необхідні для дослідження явищ що спричинили конфліктні 

ситуації и завдали матеріальні збитки. Це підтверджує актуальність та 

проблемність досліджуваної теми.  

Нами була розроблена поступова  методика експертизи валютних 

операцій на підприємстві. По класах експертиз – основна, 

однопредмітна. За видами експертиз – економічна.  

На законодавчому рівні питання документального оформлення 

господарських операцій регулюється п. 1 ст. 9 Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [1] (далі Закон 

№ 996), податкового обліку валютних операцій, від яких залежать 

платежі до бюджету і  які є суттю експертних перевірок  – Податковий 

кодекс України [3], Закон України «Про зовнішньоекономічну 

діяльність» від 16.04.91 р. № 959-ХІІ, зі змінами й доповненнями, 

Закон України «Про порядок здійснення розрахунків в іноземній 



 

валюті» від 23.09.94 р. № 185/94-ВР, зі змінами й доповненнями, а 

також інші закони та нормативи. 

Згідно зі ст. 5 Закону № 996 підприємства ведуть бухгалтерський 

облік і складають фінансову звітність у грошовій одиниці Україні, 

якою є гривня і яка в термінах П (С) БО 21 [2] названа валютою 

звітності. Вся інша валюта, крім Валюти звітності, є іноземною 

валютою (п. 4 П (С) БО 21). У бухгалтерському обліку операції в 

іноземній валюті підлягають відображенню у двох валютах: валюті 

платежу та валюті звітності. 

Основні напрямки діяльності підприємства – одержання 

прибутку шляхом виконання робіт і надання послуг, виконання 

зовнішньоекономічних контрактів і іншої діяльності в порядку й 

умовах передбачених чинним законодавством України й статутом 

підприємства. 

Основні види діяльності по КВЕД: 

62.02 – Консультації з питань інформатизації; 

62.01  – Комп’ютерне програмування; 

62.09 – Інші види діяльності в сфері розробки програмного 

забезпечення. 

Підприємство зареєстроване в податковій інспекції як платник 

податку на прибуток на загальній системі оподатковування, і як 

платник податку на додану вартість по ставці 20%, але згідно 

контракту, та п. 186.3, розділу 5 Податкового кодексу України [3] дані 

операції згідно контракту не обкладаються ПДВ. 

Первинні документи, за експортними операціями, які необхідні 

для експертизи валютних операцій: 

1.  Договір з покупцем (особлива увага приділяється : валюті 

договору, схемою оплати враховуючи строки надходження валюти 

згідно законодавства, умов поставки – згідно ІНКОТЕРМС 2010; 

2.  Рахунок, акт виконаних робіт, податкові накладні (якщо 

операції підлягають обкладенню ПДВ); 

3.  Банківські виписки валютних рахунків (розподільчий рахунок 

підприємства та основний; 

4.  Банківські виписки рахунків у національній валюті; 

5.  Картки рахунків, журнали ордера і інші реєстри по рахунках: 

362, 311, 312, 314, 334, 681, 703 , 711, 714, 942, 945 . 

6.  Головна книга, бухгалтерська і податкова звітність. 

Метод оцінки балансової вартості валюти на підприємстві 

ведеться за ідентифікованою вартістю. Перевірка бухгалтерського 

обліку ведеться згідно П(С)БО10, П(С)БО11,  П(С)БО15,  П(С)БО16,   



 

П(С)БО21. 

Важливим моментом проведення бухгалтерської експертизи, на 

підставі вище перерахованих даних, є – повне, послідовне, логічне і 

точне по датах, на підставі первинних документів, відображення в 

бухгалтерському обліку, що тягне за собою правильне відображення і в 

податковому обліку валютних операцій. 

На основі вище перерахованих даних складаємо схему 

проведення бухгалтерської експертизи (Рис.1). 

Експертиза валютних операцій починається з вивчення 

контракту. Основні показники, які необхідні для подальшого вивчення 

даної теми: 

1. Термін дії контракту (на підприємстві укладений 

довгостроковий контракт). 

2. Валюта контракту (євро). 

3. Надання послуг (оформляється актом виконаних робіт 

українською та німецькою мовами у валюті – євро). 

4. На підставі акта виконаних робіт виписується рахунок фактура 

(рахунок фактура виписується як і акт виконаних робіт на двох мовах у 

валюті – євро, на дату підписання акта). 

5.  Оплата рахунку (протягом двадцяти днів з дати виписки 

рахунку і в сумі рахунку). 

Наступний етап – акти виконаних робіт. Основні показники 

необхідні для перевірки:  

1.  Дата виписки (необхідна для встановлення курсу НБУ та 

визначення суми доходу). 

2.  Місце виписки акта (згідно законодавства як необхідний 

реквізит). 

3.  Реквізити постачальника і замовника. 

4.  Зміст інформації про виконані роботи із зазначенням 

зовнішньоекономічного контракту (відповідність наданих послуг 

прописаним в контракті). 

5.  Сума акта. 

6.  Підписи сторін. 

Наступний етап – оплата рахунків. Для перевірки необхідні такі 

дані: 

1.  Банківські виписки розподільного, персоніфікованого 

валютного рахунка підприємства (датою зарахування валюти для 

визначення курсу валюти). 

2.  Банківські виписки основного валютного рахунку. 

Що стосується розрахунків за зовнішньоекономічними 



 

договорами, то дотримуються розрахункової дисципліни  відповідно 

до положень Закону №185, Декрету КМУ №1593, Ухвали НБУ №349 і 

Ухвали НБУ №127.  

У нашому випадку дохід відображається у валюті звітності (у 

гривні) шляхом перерахування суми в іноземній валюті із 

застосуванням валютного курсу, що діяв на дату відвантаження такого 

товару. У результаті цієї операції виникла дебіторська  заборгованість в 

іноземній валюті покупця-нерезидента перед підприємством. Оскільки 

така дебіторська заборгованість винна бути погашена коштами, вона є 

монетарної,  і за нею розраховують курсові різниці. 

Визначення курсових границь за монетарними статтями в 

іноземній валюті провадиться п. 8 П(З)БУ 21. 

Курсові різниці від перерахування коштів в іноземній валюті й 

інших монетарних статтях про операційну діяльність  відображаються 

в складі інших операційних доходів  (субрахунок 714 «Доход від 

операційної курсової різниці») або витрат (субрахунок 945 «Втрати від 

операційних курсових різниць»). 

Дані за схемою проведення експертизи валютних операцій, 

наведені на рис. 1 заносяться в розроблену нами зведену таблицю, що 

складається з двох частин. У першій таблиці відображено надходження 

валюти. 
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Рис. 1. Схема послідовності проведення експертизи 

 

Наступний етап проведення бухгалтерської експертизи – продаж 

валюти. Для перевірки необхідні такі дані:  

1. Банківська виписка валютного рахунку (у ній відображені 

дата продажу, валютна сума продажу, курс за яким банк продає 

валюту). 

2. Банківська виписка гривневого розрахункового рахунку (у 

ній відображено суму надійшла від продажу валюти в гривневому 

еквіваленті). 

3. Бухгалтерські дані балансової вартості валюти на дату 

продажу (рах. 312). 

 

Таблиця 1  
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Після отримання всіх даних заповнюємо другу частину таблиці. 

Повна зведена таблиця дозволяє здійснювати контроль 

статистичної та податкової звітності. У статистичній звітності це 

форма № 2 "Звіт про сукупний дохід" – код рядка 2000, у податковій 

звітності "Декларація про прибуток підприємства" – код рядка 02, що 

стосується курсових різниць, то рах. 714 відображеного в таблиці він 

знаходить своє місце в відображенні декларації по рядку 03 додатка ІД 

(03.19), рах. 945 – додаток ІВ (рядок 06.4.12). 

Що стосується практичного значення, то в роботі досить повно і 

ємко дана інформація, що послідовно й чітко описує валютні операції, 

що дозволяє правильно зрозуміти й побачити весь логічний ланцюжок 

від надходження валюти до її продажу, а також її облік і контроль у 

звітності. 

Таблиця 2 

Зведена таблиця бухгалтерської експертизи №2 

Д
ат

а 
п

р
о
д

аж
у

 в
ал

ю
ти

 

С
у
м

а 
ва

л
ю

ти
, 

п
р

о
д

аж
 €

 

К
у

р
с 

ва
л
ю

ти
 н

а 
б

ал
ан

сі
 

Б
ал

ан
со

ва
 в

ар
ті

ст
ь
 в

ал
ю

ти
 

К
у

р
с 

п
р
о
д

аж
у

 в
ал

ю
ти

 

Д
о
х

ід
 в

ід
 п

р
о
д

аж
у

 в
ал

ю
ти

 

Р
ах

. 
7
1

4
 

Р
ах

. 
9
4

5
 

0
7

.0
3

.1
3
 

1
0

7
0

0
,0

0
 

1
0

,5
5
7

7
4

0
 

1
1

2
9

6
7

,8
2
 

1
0

,4
7
 

1
1

2
0

2
9

,0
0
 

 

9
3

8
,8

2
 

0
8

.0
6

.1
3
 

1
1

5
0

0
,0

0
 

9
,9

1
3
0

9
8
 

1
1

4
0

0
0

,6
3
 

1
0

,0
1
 

1
1

5
1
1
5

,0
0
 

1
1
1
4

,3
7
 

 

6
.0

7
.1

3
 

1
2

5
0

0
,0

0
 

1
0

,0
3
8

5
8

0
 

1
2

5
4

8
2

,2
5
 

9
,9

5
 

1
2

4
3

7
5

,0
0
 

 

1
1

0
7

,2
5
 

 
 



 

Висновки. Розроблена нами методика бухгалтерської експертизи 

експортних операцій є актуальною на даний момент часу, але останнім 

часом відбувається багато змін у бухгалтерському і податковому 

обліку. Для доскональною і точної експертизи необхідно дуже уважно 

стежити за всіма змінами в законодавстві України. 

Експорт для України дуже важливий. За даними статистики за 

січень – липень 2013р. коефіцієнт покриття експорту імпортом склав 

0,86% (за аналогічний період 2012р. – 0,82 %). 

Зовнішньоторговельні операції проводилися з партнерами з 209 

країн світу. Валютні резерви України на дуже низькому рівні. Тому 

головним завданням держави має бути збільшення експорту. 
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